

Милиционеры доверяли дзержинцам серьезные дела

Дмитрий ГОРЫНЦЕВ
историк-краевед

О престиже профессии милиционера в настоящее время вести разговор сложно, учитывая небольшой размер зарплаты молодых сотрудников правоохранительных органов, высокую степень риска для жизни и здоровья, а также противоречивую рекламу, создаваемую СМИ.

В Советском Союзе люди в милицейских погонах пользовались уважением. Отечественный кинематограф снял множество фильмов, благодаря которым профессия милиционера представлена опасной, но интересной и в некоторой степени даже романтической. А сколько написано книг о буднях милиции! Многие мальчишки и девчонки того времени мечтали принять участие в настоящем деле, например в поиске и задержании преступника или привлечении к ответственности виновных в правонарушении. Энергия, желания и силы переполняли подростков, они готовы были горы свернуть. Чтобы эта энергия максимализма не перегорела, ЦК ВЛКСМ в 1969 году выступил с инициативой по всей стране при содействии районных и городских отделов внутренних дел создавать кружки и отряды юных друзей милиции. Предполагалось, что члены этих отрядов по окончании школы не изменят выбранному пути и поступят в соответствующие учебные учреждения.

Первый клуб юных друзей милиции «Дзержинец» появился в 1970 году при Ерогодской неполной средней школе. Причиной создания клуба послужили серия краж школьного имущества, а также появление подростков в общественных местах в нетрезвом виде. Руководство клубом взяли на себя учитель истории Н. А. Подсекин и участковый милиционер А. С. Гуменюк. Они провели в классах беседы, отобрали серьезных ребят, составивших группу дзержинцев, а затем распределили посты дежурства в школе и поселке. Работа клуба сначала воспринималась как игра, однако в ходе ее ребята стали осваивать специальные навыки и качества, необходимые будущим работникам правоохранительных органов.

В первую очередь это военно-спортивная закалка, умение подчинять личные интересы общественным, честность и принципиальность. Особая роль отводилась изучению биографии Дзержинского. Кроме этого, каждый вступающий в клуб произносил торжественную клятву, текст которой составили члены штаба дзержинцев.

Для информирования жителей поселка о деятельности юных друзей милиции ежемесячно проводились родительские собрания, а также издавалась стенгазета «Голос школы».

Стоит отметить, что участковый милиционер А. С. Гуменюк доверял дзержинцам серьезные дела, с которыми ребята успешно справлялись: патрулирование улиц поселка в вечернее время в составе ДНД, контроль трудных подростков и неблагополучных семей, поиск похищенных классных журналов из учительской, раскрытие кражи продуктов со склада лесопункта, задержание карманного вора.

Опыт ерогодского отряда «Дзержинец» применила в том же году Удимская школа № 2, в отряд ЮДМ которой привлекли не только примерных учеников, но и трудных подростков. В результате последние самостоятельно подтянули дисциплину и улучшили показатели в учебе, а в поселке стало заметно спокойнее.

В течение пятилетки отряды юных друзей милиции были созданы во всех районных школах. Их эффективная работа по профилактике правонарушений среди подростков не раз обсуждалась на заседаниях районной комсомольской и партийной организаций.

В 1981 году в Котласе состоялся первый районный слет дзержинцев, на котором заместитель начальника РОВД В. Н. Пятлин отметил, что к получаемым заданиям все отряды относятся серьезно. Лучшими по показателям признаны отряды Забелинской, Черемушской и Шипицынской школ. Кроме этого, на слете в ряды добровольных помощников милиции торжественно приняли новых ребят и девчат. В обращении к новобранцам старший инспектор по делам несовершеннолетних РОВД В. Л. Тарасова пожелала всем быть трудолюбивыми, честными, бороться со злом и жестокостью.

С развалом СССР в 1991 году отряды ЮДМ канули в Лету. Несмотря на это, все бывшие дзержинцы сохранили верность выработанным принципам. Ни один из них не встал на скользкую дорожку преступности, а многие связали свою жизнь с работой в правоохранительных органах. Среди них и начальник Котласского ГОВД Сергей Юрьевич Горынцев – в 80-е годы он был командиром шипицынского отряда ЮДМ.

В настоящее время традиции возрождаются. Вот уже три года в котласской школе № 17 действует кадетский класс, воспитанники которого намерены связать свою жизнь с работой в милиции.